

红村横坎头

【热词释义】

2018年2月28日,习近平总书记寄给横坎头村全体党员的一封信,让革命老区余姚梁弄红村横坎头的村民乃至全体宁波人心潮澎湃。横坎头这个“浙东红村”15年来,按照习总书记当年的嘱托,传承红色基因,引领绿色发展,率先完成了从贫困村到革命老区建设样板村和乡村振兴示范村的嬗变,成为了全国知名的“红村”。



余姚梁弄横坎头村村委会

看腻了的绿水青山真的变成了“金山银山” 15年总书记两次回信 横坎头成全国“网红”村

两封回信也带动了 整个宁波的乡村振兴

“总书记回信了!”刚刚过去的2018年,这是余姚梁弄横坎头村民最自豪的事。2018年2月,因为习近平总书记的回信,整个村庄沸腾了,红村横坎头占据各大新闻版面、网站头条,主流媒体争相前来采访,上了《新闻联播》,同时也迎来了更大更快速的发展,成了大家眼中的“网红村”。

□金报记者 朱琳 摄影 记者 张培坚

15年来总书记两次回信 让横坎头成全国“网红村”

曾经的横坎头村,满是坑洼泥路,村民连饭都吃不饱,住的都是草屋。不过近15年来,通过发展红色旅游,利用绿色资源,壮大特色农业,成了远近闻名的小康村、文明村。

这样的巨大变化,让横坎头人有了自豪感。

2018年2月10日,村里召开党员大会。会上,大家提议要给习近平总书记写一封信,说说村里的变化,再把村里获得全国文明村的情况告诉总书记。两天后,一封由横坎头村143名党员代表签名、饱含老区人民深情的信,寄给了习总书记。他们没想到的是,2月28日,总书记回信了!

“很高兴收到你们的来信。15年前到你们村的情景我都记得,我一直惦记着乡亲们。这些年,村党组织团结带领乡亲们艰苦奋斗,发展红色旅游,利用绿色资源,壮大特色农业,把村子建设成了远近闻名的小康村、文明村,乡亲们生活不断得到改善,我感到十分欣慰……”

红色旅游带动绿色产业 2018年这里人气爆满

全国十九块抗日根据地之一,素有“浙东红村”之称;中共浙东区党委、浙东行政公署、浙东抗日军政干校、浙东银行、浙东报社……恐怕很难在一个村里找到如此集中的旧址群。

横坎头有丰富的红色资源,自2003年以来,横坎头村大力发展红色旅游,村里所有的红色景点都是免费的,同时,他们以“红”引“绿”,从传统农业入手,寻求增加村民收入的产业。

平整的柏油马路修到了村里,在两封回信的消息被各大媒体报道后,尽管不是节假日,私家车、旅游大巴络绎不绝。山坡上的百果园,小清新的民宿建筑,可口美味的农家乐土菜馆,当然还有极具纪念意义的浙东抗日根据地旧址、正蒙学堂……成了游客们的必打卡去处。

2018年,原本就名声在外的横坎头村的樱桃,不仅

这一次,其实是习近平第二次给村里全体党员回信。第一次,是在2003年的2月11日,那一年的2月8日,农历新年上班第一天,横坎头村的党员干部以村党总支和村委会的名义,给习近平同志写了一封信,在这封信中,他们提出了加快中心村建设、在老区中率先实现全面小康的目标。

3天后,习近平就回信了,他对于横坎头村下一步的目标打算和工作措施完全赞同,并提出希望发扬老区优良传统,加快开发建设的要求。

第一封回信,让全村的干部、群众都备受鼓舞,之后15年,在宁波市委市政府的支持下,横坎头村迎来了翻天覆地的变化。

而2018年的第二封回信,宛如一缕春风沁人心脾。对于横坎头村来说,这封信是沉甸甸的责任状,村里吹响了文明村风集结号,同时,横坎头成了全省乃至全国的“网红村”。

在当地人、宁波人的口碑中有一席之地,还成了吸引全国游客前来红村横坎头的网红产品。小有名气的68岁黄彭勋开的“百丈农家乐”,在2018年,更是人气爆满。

2006年9月27日,68岁的黄彭勋和爱人、妹妹、女儿一起,开了村里第一个农家乐,也是梁弄镇的第二家。

经过多年的用心经营,黄彭勋的农家乐早已从门可罗雀,实现了到如今的不断翻桌。而随着横坎头村的知名度越来越高,外地游客前来村里,总会沿着石子路,按照手机导航指示的路线,越过一个个拐角处,来到他的农家乐。

2018年的周末或是节假日,黄彭勋甚至需要推掉从全国远道而来的游客的订餐,按照先来后到的顺序,一次次地向他们说着抱歉,生意最好的时候,他在一个中午就接待了53桌客人。

游客数量显著提高,连找当地村民当“导游”,都得提前好久才能预约上,游客量在高峰时达到了每日6000人次,平均每天也有1000人次以上。村里加快了旧址群创建为国家4A级景区的步伐。

村里一直以来充分利用绿色资源的步伐也在持续着,在继续推广特色农业的同时,他们开展招商引资“一号工程”,吸引社会资本、乡贤能人、返乡大学生等,投身创业创新活动。红村横坎头的村民们早先看惯了、看腻了的绿山,真的变成了“金山银山”。

而红村横坎头的这股“网红”风气,也延伸到了整个宁波。贯穿乡村振兴这一主线,2018年,宁波市在3月份组织学习传达并贯彻落实了习总书记给横坎头村的回信精神,发出《关于坚持红色引领绿色发展,努力建设富裕文明宜居美丽乡村的意见》;5月份,制定下发了《全面实施乡村振兴战略三年行动计划(2018-2020年)》;7月份,在宁海县召开全省深化“千万工程”,推进乡村振兴现场会;9月份,召开市乡村振兴领导小组第一次全体(扩大)会议;12月份召开全市乡村振兴现场推进会,签约一批重大项目。

横坎头的“网红”,带动了整个宁波的乡村振兴进展,也为宁波在成为全国“网红”城市的道路上,埋下了重要伏笔。

特约点评

浙江日报报业集团宁波分社副总编辑 裴建林

2018年,红村横坎头几乎成了家喻户晓的名字,横坎头村充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,挖掘红色资源,坚持绿色发展,打通“绿水青山”向“金山银山”的转化通道。如今,它正朝着全国革命老区建设样板村和乡村振兴示范村奋力前进。一个富裕、文明、宜居的横坎头正在成型,这里的群众过上了更加红火的日子。

浙江广电宁波记者站副站长 高嵩

余姚梁弄横坎头村曾是浙东抗日根据地的“心脏”,被誉为“浙东红村”。2018年初习近平总书记的回信,让红村横坎头红遍全国、刷屏各大主流媒体。纸短情长,四明巨变,曾经经济薄弱的横坎头村,用红色旅游带动绿色经济发展,完成了脱贫致富奔小康的美丽嬗变,革命老区有了新样板、红色基因绘就了新画卷。